

Dr. Komócsin Mihály beszéde

(Folytatás az 1. oldalról)

gátló tevékenységüket a város minden pontján, a külső területeken is.

Új gyárak és iparágak

Ezután Szeged és Csongrád megye iparának további fejlődéséről beszélt részletesen dr. Komócsin Mihály.

— Új üzemek egész sora mutatja Szeged iparának növekedését — mondotta —, s új iparágak honosodnak meg környezetünkben. Az EMERGÉ gumigyár tovább bővül és az ország egyik legnagyobb gumigyára lesz, fejlődik a kábelgyár és átalakul több régi szegedi gyárunk is. A harmadik öt-éves terv beruházásai közül több létesítményünk máris látható. Épül a 10-es számú AKÖV új és modern telephelye, a szomszédságban emelkedik a Vas- és Fémipari Ktsz üzemháza és születik megyénk újabb iparága a kőolaj- és a földgázipar.

— Valamikor sokat beszélgettünk Szeged ipari fejlődéséről, s húsz éve olyan érveket hallottunk, hogy „itt nincs nyersanyagbázis, nincs se szén, se vas, se olaj...” Ma már van nyersanyagbázisunk is. A sikeres kutatómunka reményt nyújt arra, hogy a szegedi medencé az ország legnagyobb és leggazdagabb kőolaj- és földgáz-medencéjévé válik. Néhány év múlva az ország kőolaj-termelésének több mint a felét a szegedi medencében termeljük, a földgáznak pedig egyharmadát. 1970-től évente egymillió tonna olajat és egymillió

köbméter földgáz termel a szegedi szénhidrogén-medence. Ez igen jelentős az egész népgazdaság számára, de éppen ilyen jelentős a közvetlen környezet számára. Erre a kincse támaszkodhatunk Szeged további iparfejlesztésében, a petrokémiai ipar itteni megteremtésében, de nem jelentelenebb a medence kincse a lakosság ellátása szempontjából sem. Valóra válhatnak azok a távolinak vélt remények, hogy belátható időn belül a költséges széntüzelés helyett földgázfűtést honosítsunk meg gyárakban, üzemekben és a lakásokban egyaránt.

Ezután a lakáskérdéssel foglalkozott.

Újabb lakások ezrei

— A lakáshelyzet ezelőtt öt-tíz évvel kisebb gondot jelentett, mint manapság — mondotta —, bár nem keveset építettünk az elmúlt évek során, hiszen a második öt éves terv időszakában több mint 4 ezer lakás épült, új városnegyedek születtek Szegeden. Ezek a lakások kényelmesebbek, mint a régiek, hiszen az új lakásokból nem hiányzik a víz, a villany, a fürdőszoba. A gondunk azonban nem enyhült, amelynek legalábbis két fő oka van. Az egyik az, hogy Szeged lakossága gyorsan növekedett az elmúlt évtizedek során. 1960-ban alig 100 ezer ember lakott Szegeden, a múlt év végén pedig meghaladta a 117 ezret. Ezzel az ütemmel nem tudott lépést tartani a lakásépítés, mert korlátozottak a lehetőségeink az

építőipari kapacitás és az építési anyagok területén.

— Sajnos, gyors változást még igerni nem lehet. A város lakossága tovább gyarapodik, ezek kerülnek ide az olajiparba, közülük sokan a leállított szénbányákból, akiket átkepeznek olajbányászra. Az új iparág dolgozóinak lakáshelyzete megoldásához hatékony segítséget nyújt kormányzatunk, s az olajbányászati létszámfejlődése nem érinti a város régi lakóinak számára biztosított lakásépítési programot.

— A harmadik öt éves terv idején 5-7 ezer lakás épül fel Szegeden, talán többet is lehetne, de építőanyag- és építési kapacitás csak ennyit tesz lehetővé. Mi támogatunk olyan megoldásokat is, hogy építsenek az építőipari vállalatok úgynevezett „félkész lakásokat”, amelyekben aztán az üzemek szakmunkásai, a leendő lakástulajdonosok és családtagjaik összefogásával elvégeznék a villany-, víz-, gáz-, és más szerelési munkákat, festést és egyébeket, hiszen így is gyorsítani lehetne az építkezést, jelenlegi legnagyobb gondunk méréselése.

Ezután szociálpolitikai kérdésekkel foglalkozott, majd így fejezte be nagy figyelemmel kísért beszédét:

— A mi programunk sokrétű, kiterjed az élet minden területére és meg is valósul az egész nemzet javára, az egész nép összefogásával, munkájával. Ez a program a mi programunk, s aki szereti a hazáját, s aki munkálkodni kíván a nép javára, az erre a programra adja szavazatát, amikor a Hazafias Népfőnt jelöltjeire szavaz március 19-én.

Magyar kormányküldöttség Szíriában

A szíriai kormány meghívására hétfőn Losonczy Pál földművelésügyi miniszter vezetésével magyar kormányküldöttség utazott Damaszkuszba, hogy részt vegyen a Szíriai Arab Köztársaság nemzeti ünnepén, a március 8-i forradalom 4. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. (MTI)

A Szovjetunió és a KNDK megállapodása

● Moszkva (TASZSZ)

A szovjet kormány meghívására február 13 és március 3 között Kim Ir-nek, a Koreai Munkapárt Politikai Bizottsága elnökségi tagjának, a Központi Bizottság titkárnak, a Minisztertanács elnöke első helyettesének vezetésével koreai kormányküldöttség tartózkodott a Szovjetunióban. Kim Ir és a koreai delegáció tagjai moszkvai tartózkodásuk alatt baráti beszélgetéseket folytattak Leonyid Breznyevnek a SZKP Központi Bizottságának főtákarával és Alekszej Kosziginnal, a

Március 15:

Összeül a megye tsz-einek küldöttértekezlete

A Csongrád megyei termelőszövetkezetek tanácskozási előkészítő bizottság hétfőn délelőtt értekezletet tartott a megyei tanács székházában, amelyen megjelent Rózsa István, a megyei pártbizottság titkára is.

Dr. Paczuk Istvánnak, a megyei tanács vb elnöke helyettesének, az előkészítő bizottság elnökének megnyitóját után Sas Béla, a megyei tanács vb mezőgazdasági osztályvezetője, az előkészítő

bizottság titkára ismertette a Csongrád megyei tsz-einek március 15-én összeülő tanácskozási előkészítő bizottságát, melyet a bizottság vita után jóváhagyott. A termelőszövetkezetekben terjesztett a bizottság szerint zajlottak le a küldöttválasztó közgyűlések. Összesen 154 küldöttet választottak, akik szavazati joggal képviselik majd a megye szövetkezeti gazdáit a március 15-i küldöttértekezleten.

U Thant Vietnamból

● London (AFP)

U Thant ENSZ-főtákar — aki vasárnap rövid időre megszakította útját az angol fővárosban — New Yorkba történő továbbutazása előtt sajtóértekezletet tartott a londoni repülőtéren.

Az ENSZ-főtákar hazájában töltött egyhetes szabadidőjét, az alkalommal Rangoonban találkozott a VDK képviselőivel, és megbeszélést tartott velük. Londonba érkezve U Thant felkereste George Brown angol külügyminisztert és tájékoztatta tárgyalásairól. Sajtóértekezletén a VDK képviselőivel folytatott eszmecserejéről „igeret hasznosnak és barátságosnak” minősítette, de azt is hozzáfűzte, hogy a vietnami béke kilátásai szerinte nem valami rózsásak.

● New York (AP)

U Thant vasárnap hazatért New Yorkba.

Megérkezésekor a New York-i repülőtéren nyilatkozott küldetéséről a nemzetközi sajtó képviselőinek. Egyebek között kijelentette: „Minden eddignél jobban meg vagyok győződve arról, hogy csakis az Észak-Vietnam elleni bombatámadások megszüntetése teszi lehetővé a hasznos és elfogadható tárgyalásokat. Hosszadalmas és véres háborúra kell számítanunk, hacsak az Egyesült Államok meg nem szünteti Észak-Vietnam bombázását”.

A tsz-ek megerősödtek

Csápenszki István beszéde az ülési választási gyűlésen

A napos, tavaszi vasárnap délelőtti kedvezett az ülési választási gyűlésnek. Az impozáns művelődési otthonban népes közönség fogadta Tóth Szilveszterné záknyszéki tanácselnököt, a Csongrád megyei 2-es számú országgyűlési választókerületének jelöltjét és Csápenszki Istvánt, a járási pártbizottság első titkárát, járási tanácsagjelöltet.

A gyűlés résztvevőit Ocskó Lajos községi párttitkár üdvözölte. A választási gyűlés szónoka, Csápenszki István a szokástól eltérően nem a választási programmal kezdte beszédét, hanem az anyákat, asszonyokat köszöntötte a közelmúlt nemzeti nap alkalmából. Közvetlen hangon szöjt az anyák nagy felelősségéről és szerepéről társadalmi életünkben.

— A nők egyenjogúsága még gyakorlatilag nem megoldott, éppencsak elkezdtek alapjainak lerakását. Járásunkban 11 nőt jelöltek járási tanácsagnak, megyénkben pedig négy képviselőjelölt szintén asszony. Ime, itt ül mellettem egyik jelölt, Tóth Szilveszterné, aki 15 éves tanácsai munkával bizonyította, hogy a nők helytállnak a közéletben.

Ülésen aránylag könnyű szerepe van a választási „kortesnek”: a falu önmagáért beszél. Új művelődési otthon, gimnázium, korszerű üzletsor, orvosi rendelő, törpevizmú, s a félig kész gáztávvezeték érvel politikánk mellett. Nincs szükség szónoki bravúrokra, elég rámutatni: ezt adta a szocializmus, s a közelgő választásokon is erre a politikára szavazunk.

— A falusi embereknek valahogy rossz emlékeik vannak a választási programbeszédokről, az öregek nem felejtették el, mit ígértek nekik a régi képviselők, azt is tudják — mert átéltek —, hogy milyen jövőt teremtett a magyar népszámára a grófok, vitézek, urak parlamentje. Az a politika háborút, nyomort hozott a népre. A szabadság két év-tizede bebizonyította, hogy szocialista rendszerünk, szocialista politikánk a békét,

az emberek jobb életét szolgálja. Ha vannak is köztük különbözőképpen gondolkodó emberek, de abban egyetemes a magyar nemzet, hogy békében, jó módban akar élni. A Hazafias Népfőnt választási programja lényegében ez.

A továbbiakban a mezőgazdaság szocialista átszervezéséről szöjt Csápenszki István. A tsz-ek túlnyomó többsége megerősödött, járásunk gazdaságai több mint félmilliórdos vagyonnal rendelkeznek. Hat év alatt 1200 hold barackost és több ezer hold szőlőt telepítettek.

— Petőfi mintegy 130 évvel ezelőtt csak álmodozott a bőséges kocsáról — folytatta a szónok. — Számunkra már egyre jobban valószínű lesz ez. A mi politikánk, a kommunisták politikája teremtette meg népünk számára a bőség kocsarát. Gyakran találkozom azokkal a parasztokkal, akik hat-hét évvel ezelőtt, a me-

zőgazdaság átszervezésekor kétségbeesetten panaszkodtak, hogy mi lesz velük, elszegényednek a közbőben, nem terem majd a szőlő, a gyümölcsös. Most elégedetten megfiatalodva mondják: miért nem hinták életre hamarabb a tsz-t.

Államunk segíti a termelőszövetkezeteket; hitel engedésekkel, a felvásárlási árak emelésével járul hozzá a jövedelmező gazdálkodásukhoz, a tsz-tagok SZTK-jára jogosultak, az öreg szövetkezeti gazdák számára nyugdíjt biztosítanak.

A választási gyűlésen felszólt Tóth Szilveszterné képviselőjelölt. Közvetlen hangon köszönte meg az ülési választópolgárok bizalmát és ígérte, hogy — amennyiben megválasztják — minden erejével és tudásával munkálkodik a kerületbe tartozó községek fejlesztéséért, a falusi emberek életének szebbé, jobbá tételéért.

Nőnap előtt

Vörös szegfű — asszonyoknak

A hófehér abrosszal megterített asztalok mellett megilletődött asszonyok. Halkan beszélgetnek, csak egy-egy kedves kínálás szakítja félbe a visszaemlékezést. Csupa ismerős arc. Itt Lengyel Jánosné 76 éves fehér hajú asszonya, a nőmozgalom veteránja mesél az illegális találkozásokról. Amott Havalecz Istvánné — szintén a nőmozgalom régi harcosa — beszélget Tari Jánosnéval, a nőtanács Szeged városi titkárával. Az emlékek mellett szóba kerülnek a napi problémák, a választások előtti gyűlések izgalmas hangulata.

Az asztalok másik végén a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet katonák feleségei beszélgetnek. Tolmács útján is van mondani-valójuk magyar nőtársainak.

Közvetlen hangon cserélik ki nőmozgalmi tapasztalataikat. A kedves beszélgetést ünnepeles megemlékezés szakítja félbe. Deák Béla, az MSZMP Szeged városi végrehajtó bizottságának tagja, a pártbizottság osztályvezetője köszönti meleg szavakkal a szegedi nőtanács által a nemzetközi nőnap alkalmával megrendezett találkozója meghívott asszonyokat. Hofgesang Péter, a Hazafias Népfőnt Szeged városi bizottsága, Fülöp János pedig az MSZBT városi bizottsága nevében virággal, vörös szegfűvel kedveskedik az asszonyoknak.

A megemlékezés utáni pillanatnyi csendben Lacsné Mihályné országgyűlési képviselő áll fel beszélgető partnere, Nagygyörgy Mária mellől. Miközben köszönetet

mond a kedves meghívásért, megrázó szavakkal eszteli a vietnami nők helyzetét. Javasolja, a szegedi asszonyok találkozójáról küldjenek táviratot az Országos Béketanácsához, amelyben követelik; az amerikai agresszorok szüntessék be a vietnami háborút, hagyják abba az ártatlan asszonyok, gyermekek gyilkolását. A javaslatot tapssal fogadják az asszonyok.

A távirat megszüvegezése után a szovjet asszonyok közül Vera Nykolajevna Kornylowa mond köszönetet a találkozó rendezőinek. A nőnap „előzetes”, amelyre a területi titkárokat, nőmozgalmi veteránokat is meghívták jó hangulatban, az esti órákban ért véget.

H. M.

Tanácskozás az atomfegyverekről

● Genf (MTI)

Tizenkét ország szakértői — a nemzetközi tudományos élet jeles képviselői — a genfi Nemzetek Palotájában hétfőn tanácskozási ültek össze, hogy tanulmányozzák az atomfegyverek esetleges bevetésének hatásait, a nukleáris háború gazdasági és szociális következményeit.

A március 10-ig tartó meg-

beszéléseken a szakértői csoport U Thant ENSZ-főtákar megbízásából kidolgozza az ENSZ-kögyűlés 22. ülészaka elé terjesztendő jelentést a fenti kérdésekről.

A bizottság életre hívásáról az ENSZ-kögyűlés legutóbbi ülészaka hozott határozatot. A szakértőket U Thant főtákar jelölte ki.

Humphrey fultoni beszéde

„Vasfüggöny” helyett „nyitottabb ajtó”

● Fulton (AP, Reuter)

Hubert Humphrey amerikai alelnök vasárnap a Missour-i állambeli Fultonban mondott beszédében a NATO tagállamainak nagyobb összetartását sürgette, ugyanakkor hangoztatta, hogy Kelet-Európa irányában a „nyitottabb ajtó” politikáját kell követni.

Az alelnök hangoztatta azon véleményét, hogy az Egyesült Államok és az európai népek kapcsolatainak új korszaka van beköszöntőben. Emlékeztetett arra, hogy 1946. március 5-én Churchill ugyanezen a helyen még arról beszélt, hogy „vasfüggöny ereszkedett le az európai kontinensre”. A most beköszöntő új korszakban azonban „ha nem vesszük el józan eszünket, idegeinket és türelmünket, a vasfüggöny helyébe a nyitott kapu léphet”.

Humphrey elismerte, hogy a „vasfüggöny” egyre inkább tűnőben van. Hangoztatta, hogy még számos probléma megoldása hátra van, s e problémákat, szerinte, nem a Szovjetunió és az Egyesült Államok kétoldalú megállapodásával kell

megoldani, hanem e két nagyhatalom és Európa országainak kölcsönös megállapodásával.

Ma döntenek Sukarno sorsáról

● Djakarta (MTI)

Az indonéz fővárosban ma ül össze az ország legfelsőbb politikai irányító szerve, az ideiglenes népi tanácskozó kongresszus, hogy döntsön Sukarno elnök sorsáról: névleges elnöki tisztségéről és esetleges bíróság elé állításáról.

Az indonéz katonai rendszer csupán a fővárosban harmincezer főnyi katonai mozgósított, hogy biztosítsa a nyugalmat és — „készen álljon minden eshetőségre”.

Jáva szigetéről Sukarno melletti tüntetéseket jelentettek.

Supardjo tábornok perében március 13-án hirdettek ítéletet.